LEKTRONIKAS]/)/] mm

Do czego to stuzy?
Prezentowany uktad to uniwersalny modut
zasilacza do wzmacniaczy mocy, zwlaszcza
tych zasilanych napigciem symetrycznym.
Opisywana ptytka powstata z mysla o wspot-
pracy z dwoma modutami TDA7294 zasila-
nymi z transformatora toroidalnego
2x24VAC 200V, niemniej pozwala na wyko-
nanie estetycznego zasilacza niestabilizowa-
nego o maksymalnym pradzie wyjsciowym
do 6A. Modut dobrze nadaje si¢ do wspotpra-
cy ze wzmacniaczami audio o mocy catkowi-
tej od 10W do ponad 100W.

Uktad taki mozna oczywiscie zmontowac
W pajaku”, bez uzycia plytki drukowane;j.
Pod wzgledem uktadowym w zasilaczu nie
ma nic odkrywczego, a gtowna jego zaleta
polega na estetycznym wygladzie zasilacza.
Poczatkujacym bardzo przydadza si¢ tez za-
warte w artykule informacje o doborze ele-
mentow.

Jak to dziata?

Schemat modutu pokazany jest na rysunku 1.
Modut moze by¢ wykorzystany jako dwa cat-
kowicie niezalezne zasilacze z dwoma most-
kami prostowniczymi. Wtedy nie bgda mon-
towane zwory Z1...Z4 oraz diody zaznaczone
kolorem zielonym.

Czgsciej modut bedzie stosowany do
uzyskania napigcia symetrycznego, a wtedy
wystarcza cztery diody (D1 i trzy diody
,zielone”); nalezy tez zewrze¢ na plytce
srodkowe szyny masy, lutujac cztery zwory
Z1..7Z4. Zamiast diod D4, D6 trzeba wluto-
wac zwory, przez co punkty oznaczone A,
D zostana dolaczone do masy. Zazwyczaj
modut bedzie wspdlpracowal z typowym
transformatorem toroidalnym z dwoma od-
dzielnymi uzwojeniami. Uklad potaczen,

z zaznaczeniem fazy uzwojen, pokazany
jest na rysunku 2.

W module mozna wlutowa¢ rozmaite kon-
densatory — zawsze ich napigcie nominalne po-
winno by¢ wyzsze niz amplituda napigcia nie-
obciazonego transformatora (napigcie zmienne
w stanie jalowym pomnozone przez 1,41).

W  module przewidziano  diody
1N5401...1N5404. W uktadzie wedtug rysun-
ku 2 zastosowanie diod 1N5400 oraz bardzo
popularnych diod Schotty’ego

Jak wida¢, diody 1N5400 i IN5822 nada-
watyby si¢ tylko do wersji z dwoma niezalez-
nymi zasilaczami, gdzie napigcie wsteczne
jest rowne amplitudzie przebiegu.

Kazda z diod wymienionych w tabeli mo-
ze prostowac prad o wartosci do 3A, a ponie-
waz w mostku pracuja parami po dwie diody,
maksymalny prad wyjsciowy zasilacza wynosi
6A. Warto wiedzie¢, ze podana wartos¢ 3A
dotyczy pradu wyprostowanego, natomiast

typu 1N5822 byloby co naj-
mniej ryzykowne, poniewaz
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Dioda Napiecie wsteczne °

IN5400 50V Rys. 1 Schemat ideowy

IN5401 100V

IN5402 200V Rys. 2

IN5404 400V

IN5405 600V

IN5407 800V

IN5408 1000V 230V

IN5820 20V

IN5821 30V

IN5822 40V
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maksymalny impuls pradu o czasie trwania
10ms (jeden potokres sieci) dla diod
IN540x moze mie¢ az 200A, dla 1N5822 —
80A.

Wzmacniacz o ciaglej (sinusoidalnej) mo-
cy wyjsciowej 1x200W pracujacy z obciaze-
niem 8Q pobiera przy pelnym wysterowaniu
nieco ponad 5A pradu. Natomiast wzmac-
niacz o rzeczywistej mocy wyjsciowej
50W pobiera nieco ponad 2,5A, stad wzmac-
niacz stereo 2x50W bedzie pobierat w szczy-
tach ponad 5A. Przy obciazeniu 4Q pojedyn-
czy wzmacniacz 100W pobiera ponad SA.
Natomiast wzmacniacz 2x50W z obciaze-
niem 4Q bedzie w szczytach wysterowania
pobierat ponad 7A pradu, wigc mozna roz-
wazy¢ zastosowanie mostka prostowniczego
o wigkszym pradzie.

Na szczescie w uktadzie wzmacniacza
mocy wystgpuje korzystna sytuacja, ponie-
waz w praktyce wzmacniacz nigdy nie pracu-
je ciagle przy petnej, niezmiennej mocy. Sy-
gnaly audio maja charakter zmienny, impul-
sowy, a pelna moc wykorzystywana jest tyl-
ko w stosunkowo krotkim czasie. Oznacza
to, ze w praktyce zasilacz moze pracowac ze
wzmacniaczami o mocy maksymalnej wigk-
szej, niz wskazuja podane wyliczenia.

Poczatkujacy obawiaja sig, czy zastoso-
wana pojemnos¢ filtrujaca nie bedzie za ma-
ta. Dzi$, z uwagi na tatwy dostep do konden-
satoréw o duzych pojemnosciach, stosuje sig¢
znaczne pojemnosci rzgdu 10000puF i wigcej.
Scislej biorac, nalezaloby uwzglednié rezy-
stancje wewngtrzng (ESR) kondensatorow.
Audiofile nie tylko stosuja duze pojemnosci,
ale tez wykorzystuja kondensatory stynnych
firm, co nie zawsze wynika z obiektywnych
potrzeb i parametrow, tylko z mody i ,,szpa-
nu”. Te watki wykraczaja jednak poza ramy
artykutu.

Warto wiedzie¢, ze nie ma zadnych $ci-
stych wymagan ani konkretnego wzoru na
pojemnos¢ minimalng filtru w zasilaczu.
Oczywiscie w spoczynku, gdy pobor pradu
jest maty, tetnienia sa znikome, a ujawniaja
si¢ dopiero przy silnym obciazeniu. Oznacza
to, ze niewielki brum sieciowy moze pojawic¢
sig, ale tylko podczas silnego wysterowania —
taki niewielki brum zostanie skutecznie za-
ghuszony przez duzy sygnat uzyteczny.

Oczywiscie pomimo to warto stosowaé
mozliwie duze pojemnosci filtrujace. Jak po-
kazuje w uproszczeniu rysunek 3, tetnienia
dodatkowo nieco obniza tez uzyteczne napig-
cie zasilania, a tym samym zmniejsza W pew-

Rys. 3

$rednie napigcie

pokazywane
przez woltomierz

uzyteczne

nym niewielkim stopniu moc wyjsciowa
wzmacniacza. Warto tez zna¢ podstawowe
wzory pozwalajace obliczy¢ pobdr pradu
i oszacowal tetnienia przy maksymalnym
obciazeniu. Jesli na przyklad wzmacniacz

mono z transformatorem toroidalnym
2x24VAC 200W i trzema potaczonymi row-
nolegle  kondensatorami  filtrujacymi

4700pF (razem 14100uF = 14,1mF) dostar-
cza do glosnika 8-omowego moc wyjsciowa
50W, to najpierw z przeksztalconego znane-
go wzoru P = I’R wyliczamy prad:

I=|P/R
I=I50W/8 =16,25"=2,5A

Te dwa i pot ampera to przecigtna warto§¢
pradu zasilania przy pelnym obciazeniu
(sprawno$¢ wzmacniacza nie ma w tym wy-
padku znaczenia). W szczycie przebiegu si-
nusoidalnego prad chwilowy bedzie
1,41x wigkszy, nalezatoby tez doliczy¢ prad
spoczynkowy wzmacniacza, ale mozemy to
pominaé.

Znajac maksymalny pobor pradu, moze-
my obliczy¢ przyblizona amplitudg tetnien ze
wzoru na rozladowanie kondensatora pradem
o niezmiennej warto$ci. Zaktadamy, ze kon-
densator jest szybko tadowany przez impuls
pradu z prostownika, a potem roztadowywa-
ny przez czas bliski potowie okresu sieci —
dla prostownika dwupotowkowego czas mig-
dzy cyklami wynosi 10ms. Przeksztatcenie
podstawowego wzoru CU=It daje:

lezy wlutowa¢ D1 oraz trzy diody w miejsca
zaznaczone na plytce liniami przerywanymi
(zielone na schemacie i rysunku 2), a zamiast
D4, D6 trzeba wlutowac zwory. Z uwagi na
duze prady, lepszym rozwiazaniem od czte-
rech zwor jest wlutowanie od strony $ciezek
kilkucentymetrowego odcinka drutu migdzy
oba obszary masy, wzdhuz szczeliny migdzy
nimi. Kondensatory filtrujace nalezy wluto-
waé w przewidziane miejsca: albo Cl1...C4
o $rednicy do 22mm, albo C5...C10 o $redni-
cy do 18mm. Uktad prawidlowo zmontowa-
ny od razu bgdzie pracowat poprawnie.

Uwaga! Kondensatory elektrolityczne
dolaczone do napigcia wyzszego niz ich na-
pigcie nominalne oraz wlaczone odwrotnie
moga eksplodowaé, co stanowi powazne
zagrozenie dla zdrowia!

Poczatkujacy czgsto popetniaja istotny
btad przypadkowo dotaczajac koncoéwki
uzwojen. W wersji z rysunku 2 KO-
NIECZNIE nalezy si¢ upewnié, czy uzwo-
jenia maja wlasciwg faze. Juz po zmonto-
waniu i podiaczeniu transformatora trzeba
zmierzy¢ napigcie zmienne miedzy punkta-
mi B, C. Jesli fazowanie jest prawidlowe,
napigcie to bedzie dwa razy wigksze niz na-
pigcie na jednym uzwojeniu. Przy blgdnym
podlaczeniu napigcie migdzy punktami B,
C bedzie bliskie zeru i wtedy prostowanie be-
dzie jednopolowkowe, a tetnienia znacznie
wzrosna.

U=It/C

Rys. 4 Schemat montazowy

W naszym przypadku:
U =2,5A*10ms / 14,1mF = 1,56V

Spodziewana warto$¢ napigcia tgtnien
przy maksymalnym obciazeniu bedzie wy-
nosi¢ mniej wigeej 5% wartosci napigcia
zasilajacego, co nalezy uznac¢ za wartos¢
wystarczajaca. Wzor mozna tez prze-
ksztalci¢, zeby obliczy¢ potrzebna pojem-
nos¢ przy zatozonej amplitudzie tgtnien:
C=1t/U
gdzie napigcie U to dopuszczalna amplitu-
da tetnien, nie wigksza niz 5...7% napigcia
zasilania, a prad I to maksymalna wartos$¢
pradu zasilania przy pelnym wysterowaniu.

Przedstawiony sposob obliczen jest
bardzo uproszczony — pomija szereg czyn-
nikow 1 wlasciwosci. Nie uwzglednia na
przyktad rezystancji wewngtrznej, a tym
samym wydajnosci pradowej transforma-
tora, co z kolei wiaze si¢ z kwestia spadku
napigcia pod wpltywem obcigzenia. Nie-
mniej ten prosty sposob obliczania tgtnien
jest jak najbardziej uzyteczny w praktyce,
bo akurat w kwestii tetnien duza doktad-
nos¢ wecale nie jest potrzebna.

Montaz i uruchomienie
Montaz moduhu na ptytce z rysunku 4 jest

klasyczny. W wersji wedtug rysunku 2 na-
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Nawet jesli jeden zasilacz moze obstuzy¢ oba kanaty
wzmacniacza stereo, z ré6znych powodéw warto zastosowaé
dwa oddzielne transformatory i dwa opisane zasilacze, po jed-
nym dla kazdego wzmacniacza. Aby unikna¢ klopotéw z ma-
s, nalezy potaczy¢ masy nie przy zasilaczach, tylko przy wej-
Sciach wzmacniaczy mocy, gdzie nie ptyna duze prady.

Warto tez wiedzie¢, ze ta-
kie niestabilizowane zasila-
cze (dwa lub wigcej) moga
by¢ potaczone w pewnym
sensie rownolegle, jak poka-
zuje rysunek 5, o ile tylko
transformatory sq jednako-
we. Nawet jesli jeden z trans-
formatorow daje odrobing
wyzsze napigcie, przy bar-
dzo matych pradach obciaze-
nia wlasnie on bedzie dostar-
czal energii. Jednak przy
zwigkszeniu pradu obciaze-
nia napigcie na nim nieco si¢
zmniejszy, co automatycznie
umozliwi pracg drugiego
transformatora. Taki ,row-
nolegly” uktad z dwoma za-
silaczami ma pozyteczna
wlasciwos¢, bo automatycz-
nie wyréwnuje stopien ob-
cigzenia obu transformato-
roéw, o ile oczywiscie sa one
jednakowego typu i ich para-
metry r6znig si¢ minimalnie.
Nie powinno si¢ natomiast
bezposrednio taczy¢ réwno-
legle uzwojen jednakowych
transformatoréw wedlug ry-
sunku 6, poniewaz Wwspo-
mniane minimalne réznice
napig¢ moga powodowaé
przeptyw znacznych pradow
wyréwnawczych, co oznacza
niepotrzebne straty.
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Wykaz elementow

Diody D1-D8 ... ... ... . 1N5404
C1..C10 . patrz tekst

Plytka drukowana jest dos!
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